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                                                                 С Т А Н О В И Щ Е 

                                  от доцент, д-р  Райна Желева Начева 

                                                      УНСС – София 

                                  специалност  „Счетоводна отчетност“ 

Относно:  конкурс за заемане на академична длъжност „професор“   

                              по професионално направление 3.8. Икономика, 

                              научна специалност „Счетоводна отчетност, контрол и   

                              анализ на стопанската дейност  /счетоводна отчетност/ „ 

                                                                в УНСС 

1.Информация за конкурса 

    Конкурсът е обявен за нуждите на  катедра „Счетоводство и анализ“, 

Финансово-счетоводен факултет на УНСС, съгласно решение  на АС 

5/12.07.2017 г.  Участвам в състава на научното жури по конкурса съгласно 

заповед  № 2235/24.10.2017 г. на Ректора на УНСС. 

           2. Кратка информация за кандидата в конкурса 

          Кандидатката в конкурса Румяна Савова Пожаревска заема 

към момента академичната длъжност   „доцент“, с научна степен „доктор 
по икономика“  в УНСС София 

          3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната     

   длъжност „професор“ 

         3.1. Изпълнение на количествените изисквания 

        При минимален изискуем праг от 600 т. са изпълнени 1077т., т. е. 

налице е преизпълнение с 477 т  

        3.2. Изпълнение на качествените изисквания 

     Дейността на Румяна Пожаревска и нейната тежест и влияние са 

оценени от колектива  на катедрата като отговарящи на най-високи  

научни и преподавателски университетски  стандарти в УНСС. Тя  има 

утвърдена  национална и международна репутация в своята област  с 

публикации и творчески разработки, както и с преподавателската си 

дейност. Участва активно  като член в ръководни органи  на университета и 
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негови структурни звена /катедра, факултетен съвет/. Има богат 

организационен опит като ръководител на проекти по НИД на УНСС, 

организатор на кръгли маси , бизнес лекции  и конференции на  ФСФ. 

Считаме, че  Румяна Пожаревска   има пълен обхват от качествените 

критерии. На  основание  на изпълнението на количествените и 

качествените изисквания Съветът по хабилитация на УНСС е дал 

положително становище  за  Румяна Пожаревска  да кандидатства в 

конкурса  за заемане на  академичната длъжност „професор“ 

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност на Румяна 

Пожаревска 

В преподавателската си дейност кандидатката се изявява като високо 

ерудиран специалист в застъпените учебни курсове, отговорен педагог  и 

коректен колега. В помощ на студентите е издала самостоятелно и в 

съавторство учебници и учебни помагала. 

5.Кратка характеристика на представените научни трудове 

Научният и изследователски интерес на претендентката са насочени 

системно  към нематериалните активи - един нов за счетоводната теория и 

практика в България и недостатъчно проучен и осветлен в счетоводния 

свят счетоводен обект. Това е сложна материя, продукт преди всичко на  

интелектуалната  собственост и поради това без физическо съдържание, 

поради което  трудно се канализира в познатите рамки за активите.  При 

това възходящото развитие на икономиката  и на познанието   

непрекъснато разрастват нейния обхват с нови елементи, същността  на 

една част от които авторката успешно изследва.  

В своята част от учебника „Отчитане на нематериалните активи“, 
изд.2012 г.,Р.Пожаревска първа в специализираната литература дава свое 
оригинално определение на нематериалните активи  и представя 
системно  същността и методологията на тяхното счетоводно признаване и 
представяне във финансовия отчет на отчетните единици. Впоследствие, 
като приема нематериалните активи като потенциал  за икономическия 
растеж и развитие  на отчетните единици, тя надгражда този материал 
като през призмата на счетоводните принципи изследва задълбочено 
същността на интелектуалния капитал  и   на природните ресурси и  
присъединява техни   структурни елементи към състава на нематериалните 
активи.  Примери за това  са предложените модели за отчитане на квотите  
за емисии от парникови ефекти, модел за отчитане на вътрешно 
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генерираните  интелектуални продукти, базиран на подхода „пълно 
представяне на разходите“ , предложение за интегрирано отчитане на 
клиентските листи и възможностите  за прилагане и спрямо тях на модела 
на преоценката  и амортизирането  и още други.   

         Резултат от задълбоченото навлизане в същността на нематериалните 
активи  е и предложението за  актуализиране на т.2 от „НСС 2. – Стоково-
материални запаси“  чрез отпадане на ограничението за материални 
запаси да се признават само ресурси с материален характер, за да се 
включат в състава на материалните запаси и емисиите на парникови 
газове, или да се разработи самостоятелен нов СС, аналогичен на 
френския „СС - 2 Квоти за емисии на парникови газове“, който да 
регламентира   цялостно проблема на счетоводното  им третиране като 
специфичен материален запас в предприятията, които ги емитират.  

Това общо представяне на водещата линия в научните разработки на 

Р.Пожаревска  убедително представя нейния изследователски капацитет и 

я характеризират като задълбочен учен в своята област. 

6.Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни 

приноси на кандидата 

Научните изследвания на Р.Пожаревска  имат съществен както 

теоретичен, така и научно- приложен принос. Постигнатите резултати   са 

представени коректно от авторката. Тук отбелязваме някои от по- 

значимите от тях   като: 

- Допълването и  обогатяването на счетоводната теория за 

нематериалните активи  чрез извеждане и изследване на същностни 

характеристики на нови класификационни групи активи ; 

- Разработването на модели за отчитане на нови счетоводни обекти на 

нематериалните активи, генерирани от креативната икономика; 

- Разширяването на концептуалната основа за признаване, отчитане  и 

представяне на интелектуалния капитал в предприятията; 

- Разработване и аргументиране на конкретни предложения за 

промяна и обогатяване на действащата нормативната рамка относно нови 

отчетни обекти като квоти за емисия на парникови газове , капитала 

„клиенти“ и други в състава на нематериалните активи. 

7.Основни критични бележки и препоръки към авторката 
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Нямам критични бележки към трудовете и предложенията в тях.  

Препоръчвам на авторката да продължи задълбочените си изследвания за 

обогатяване на теорията и практиката по счетоводното третиране на 

нематериалните активи. 

8.Заключение 

Като изхождам от качествата на представените научни разработки и 

като отчитам пространната отговорна   ангажираност в преподавателска, 

организационна и ръководна  работа, предлагам на почитаемото жури да 

присъди академичната длъжност „професор“ на  Румяна Савова 

Пожаревска. 

 

 

20 ноември 2017 г.                                              Подпис: 

……………………………… 

                                                                                       /доц. д-р Райна Начева/ 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                       

 

         

 

 

 

 

 

 

             

 


